OCENA SYTUACJI FINANSOWEJ KREDYTOBIORCY
ZA POMOC A WSPOLCZYNNIKOW

l. WSTEP

W wielu przypadkach kapitat wlasny podmiotu gospodarczego orazsnoali
bedace do jego dyspozycji (np. zobogziania) nie § wystarczajce do finansowania
dziatalnGci gospdarczej. W takiej sytuacji jednostka gospodarcza maiwms¢ zachgnigcia
kredytu bankowego. Bank udziedajkredytu ma obowizek sprawdzi zdolnai¢ kredytowa
podmiotu gospodarczego.

Il. POJECIE ZDOLNO SCI KREDYTOWEJ

Zdolnos¢ kredytowa jest to zdolné¢ podmiotu gospodarczego do sptaty
zachgnigtego kredytu wraz z odsetkami. Oznaczaz®stan majtkowy przedsgbiorstwa i
osiggane przez nie wyniki finansowe dziataktogospodarczej stanowpetne
zabezpieczenie terminowej sptaty udzielonego przez bank kredytu.

. PODSTAWOWE GRUPY WSPOLCZYNNIKOW
UZYWANYCH DO OCENY SYTUACJI
FINANSOWEJ PODMIOTU GOSPODARCZEGO

Analiza finansowa, przeprowadzona za pompestawu wspotczynnikdw ma na celu
ocerg pozycji finansowej przedsbiorstwa, tj. oceatakich elementéw, jak:
ptynnas¢ finansowa
wiarygodng¢ kredytowa
efektywnai¢
zyskownaé

Oceny tej dokonuje gipoprzez poréwnanie:
- obecnego i planowanego poziomu poszczegollnych wspotczynnikow gigaosich w
latach poprzednich,
- poziomu wskanikdw osiaganych przez dane przeglsiorstwo do tych, ktore osgaja
inne przedsibiorstwa tej samej bramny
- poziomu wspotczynnikow osganych przez przeddiiorstwo w stosunku do
planowanego poziomu tych wspoétczynnikdw.



1. WSPOLCZYNNIKI PLYNNO SCI

* KAPITAL OBROTOWY NETTO

Kapitat obrotowy netto = aktywa higce — zobowizania krotkoterminowe
Aktywa biezace = gotdwka + natenosci + zapasy +srodki na rachunkach bankowych.
Zobowigzania krétkoterminowe = bigce zobowsdzania z tytutu dostaw, wobec bezetu

z tytutu wynagrodze, kredyty krotkoterminowe + bigca
czes¢ kredytowsrednio- i diugoterminowych.

« STOPA PLYNNOSCI (WSKA ZNIK BIE ZACY)

Wskaznik biezace = aktywa biggce / zobowazania krotkoterminowe

Wskaznik ten informuje, ile razy bigace aktywa pokrywaj biezace zobowazania.
+ STOPA WYSOKIEJ PLYNNO SCI (WSKA ZNIK SZYBKO SCI)
Ws = aktywa bieace — zapasy / zobowzania krétkoterminowe

Wskaznik ten informuje, ile razy najbardziej ptynne aktywa przetd®rstwa pokrywag
biezace zobowszania.

2. WSPOLCZYNNIKI ZADLU ZENIA

+ WSPOLCZYNNIK DLUGU
Wspotczynnik dlugu = zobowrania i dtugi / aktywa
Im wspétczynnik diugu jest waszy, tym weksze ryzyko dziatalnai firmy ponosz
kredytodawcy.

» STOSUNEK DLUG/KAPITAL

D/K = zadtuzenie dlugoterminowe / kapitat



Im wyzszy jest udziat kapitatu w finansowaniu dziatadnoprzedsiebiorstwa, tym
udzielenie kredytu jest bezpieczniejsze.

«  WSKAZNIK POKRYCIA OBStUGI DLUGU

Wpod = zysk netto + odsetki + amortyzacja / raty kapitalowe + odsetki

Wskaznik ten uwaa sk za najwaniejszy wyktadnik wiarygodnéci kredytowej
przedsgbiorstwa.

3. WSPOtCZYNNIKI SPRAWNO SCI (EFEKTYWNO SCI)

+ OBROT ZAPASOW
Obroét zapasow = koszty catkowite / przettia wartg¢ zapasow
Wysoka warté¢ tego wspoétczynnikdwiadczy o brakurodkdw na utrzymanie

odpowiedniego poziomu zapasow, natoshjg@go niski poziom oznacza wgpbwanie
nadmiernych zapaséw.

+ WSKAZNIK ROTACJI ZAPASOW (W DNIACH )

1). 360 / obroét zapasow

2). Zapasy / koszty catkowite
Im mniej dni przebywa w przedsbiorstwie jednostka zapasow, ty bardziej sprawna firma i
tym plynniejsze zapasy.

« CYKL NALE ZNOSCI (W DNIACH )

Cykl naleznoséci = naleznosci od odbiorcow Krednia sprzedaw ciggu dnia

Wysoki poziom tego wskanika swiadczy o nieefektywnym wykorzystaniu zasobow.
+ OBROT AKTYWOW

Obroét aktywéw = wptywy ze sprzedg/ aktywa



Wskaznik ten informuje, w jakim stopniu naktady na pakszenie majtku firmy przyniosty
efekt w postaci wzrostu sprzeda

4. WSPOLCZYNNIKI RENTOWNO SCI (EFEKTYWNO S$CI)

+ MARZA ZYSKU
Marza zysku brutto = zysk brutto / wptywy ze sprzegla

Wskaznik ten informuje, jaka wart@ zostata wytworzona w firmie, tzn. ile pozostaje z
kazdej ztotéwki uzyskanej ze sprzedatowarow.

Marza zysku netto = zysk netto / wptywy ze sprzega
Wskaznik ten informuje o udziale zysku w wada sprzeday. Im jest on nkszy, tym

wigksza warté¢ sprzeday musi by zrealizowana dla osgniecia danej kwoty zysku.

+ STOPA RENTOWNOSCI AKTYWOW (ZYSKOWNO SC AKTYWOW)
Zyskowna¢ aktywow = zysk netto / aktywa

Wskaznik ten okréla, czego mena oczekiwa po firmie, poniewa pozwala on ocegi
efektywna¢ dziatania kierownictwa firmy.

+ STOPA RENTOWNOSCI KAPITALU (ZYSKOWNO SC KAPITALU )

Zyskowna¢ kapitatu = zysk netto / kapitat

Niska stopa tego wskaika maze sygnalizow& mate perspektywy rozwoju firmy.

V. ZAKO NCZENIE

Omowione wyej wspotczynniki pomagajw ocenie sytuacji finansowej
przedsgbiorstwa i g wykorzystywane przez bank do badania zdét&redytowej danej
firmy. Wspétczynniki finansowe ustalagsna podstawie dokumentow kgiowych,
sporzdzanych na dany moment, dlatego istotne jest, aby oldliezdla kilku okreséw i
poréwnywa ze soh.

Zawsze peaadane jest obliczanie jak najpkiszej liczby wspotczynnikdw, poniewa
wartas¢ jednych mae by potwierdzona lub zanegowana przez inne.



